

情趣·健康桥

螺蛳杀出重围

| 吴翼民 文 |

早春一到,味蕾一下活跃起来,人是变得越发的馋了,总想着赶紧品尝应接不暇的美味,唯恐一不留神那些个美味就溜之大吉,于是就盘算着如何安排日程,争取一个不拉把该品尝到的美味尝鲜个遍。女儿跟我一样的愿景,于是每逢双休她就配合着我和老伴相偕去市场打探采购,然后自行烹调,享用个酣畅。女儿说,不识货货比货,只有把诸多早春的美味挨个儿吃过来,一番比较PK,方始可以决出个伯仲叔季。我然其言,便付诸实施啦。

或云,现在经济条件改善,要吃各种美味可以到饭店酒楼去嘛,随点随吃,或者到各种卤菜店购买,何必如此煞费苦心?我说,饭店酒楼和卤菜店固然好,但自家烹调自有优势,可以撇开专业店家的精心加工,因为太过精心、辅料一多,容易失却食材的原味,要想比评诸多食品的高下就难以公平。譬如《红楼梦》描述的一款“茄鲞”,用了那么多高档辅材衬托,哪还有茄子的本真味道?

择一个春和景明的日子,我和老伴偕女儿去了一家超大的农贸市场,首先进入水产品区域——好家伙,春天的水产品好生丰盈,海鲜海量,湖鲜琳琅,或银光闪耀,或活蹦乱跳,看得人眼花缭乱。我对女儿说,且在海鲜中择一佳品,湖鲜中挑一精粹,于是买了新鲜的小黄鱼和“笔杆青”黄鳝加工划的鳝丝。在加工划鳝丝当口,我一眼瞥见旁边有几个摊点正售卖着螺蛳,心不禁一动,就顺手抓称了一大把,一如买鳝丝

之搭头,没把它当回事儿。那个卖螺蛳的女人倒是咕哝了一句:“别小看了明前螺蛳,吃口不比黄鳝差哩。”我寻思,螺蛳和鳝丝没有可比性,但再怎的,此物也登不了大雅之堂呢。

别过水产区,且到肉类区察看,一眼相中了刚从新鲜猪肚上劈出的肋排,盘算着这个季节肋排和咸肉再加上竹笋莴笋和百叶结来一锅腌笃鲜最为出色。好在家中自腌的咸肉尚有,留着专门恭候“笋笃”呢,于是购得一斤余肋排,再转去蔬菜区买得几支竹笋、一支莴笋及几样春蔬,复去豆制品区购得几张百叶,余不他顾,乃打道回府。

回家后将一应食材小作处理,先焯洗后煲排骨和咸肉,笋和莴笋剥洗切小,百叶挽结备用;小黄鱼拾掇干净暴腌后晾干,准备干煎着吃,这干煎小黄鱼实在最鲜最本色呢,妻是上海人,最喜欢此物;螺蛳则养在盘里,滴几滴菜油以诱使它们伸头探脑,吐出秽物;炒鳝糊之姜葱蒜皆一一备妥。我的心思此番主要比评海鲜小黄鱼和湖鲜黄鳝,且看“二黄”谁能胜上一筹,且说这两样佳肴都鲜美独特,此时此地看谁能称雄我的味蕾?当然腌笃鲜也是春天之美味,但与彼“二黄”不在一个门类,似无可比性哩。一旁女儿搭话说,螺蛳虽贱,也不可小觑,它来轧一脚,也许另一番风景呢。

女儿的话给了我提醒,明前螺蛳确实不可小觑,我屡屡领略过其风味,乡间农家乐将它称之

为“农家的鲍鱼”,挺形象,我偶尔会买些烹调后作下酒小菜。今儿个在“二黄”面前,估计它只能充作配角吧。

所有菜肴烹调妥帖,我一望餐桌上,“二黄”果然显目,几样春蔬也鲜艳,腌笃鲜更是居高临下,至于那一盘葱爆酱油螺蛳也倔强地显示出其风采,青色的螺壳、酱色的汤汁兼以红辣椒的点缀,其色彩不在“二黄”之下。温上黄酒后就开始了“品春”。我当然首要的是品尝“二黄”,果然黄酒加“二黄”极是默契。女儿则把注意力集中到了螺蛳,竟然“吱吱”有声,令餐桌一下生动了起来。她一面吮螺蛳一面赞叹,说是明前的螺蛳果然妙不可言,肉头肥,耐咬嚼,壳内不见透明的稚螺,一包汤汁竟是别样的鲜美。听着她的赞美,我也不由把筷子伸向了这款“罐头笃肉”——此乃吴地对螺蛳的谑称,螺壳似罐头,螺肉便是罐头所笃之肉也。一连串的“吱吱”声,肥且韧的螺肉及其别有风味的香鲜,真个令我欲罢不能。我忽然领悟到所谓美食,应包含着“色香味声”诸多因素,螺蛳真是无一不备,还有它的平民化,今日餐桌上几款春鲜中它突破包围、无疑是领了銜。

不仅在今天我家的餐桌上螺蛳领衔,如今有不少饭店都打起了螺蛳的品牌,有的饭店特意用豆浆喂养螺蛳,使螺蛳愈加洁净肥美。小小的螺蛳居然能杀出重围,傲视群肴,也是如今餐饮界一个新的动向。

家庭·广瑞路

相遇相伴
走过人生一程

| 刘志福 文 |

春分雨夜,窗外雨声嘀嗒嘀嗒,我在室内挑灯夜读,翻阅起通古连今的诗词绝句,片片纸张书页沙沙摩响。先有杜甫“好雨知时节,当春乃发生”,接着读周邦彦《春雨》,再翻一篇,轻轻诵读起晏殊的《采桑子》:时光只解催人老,不信多情,长恨离亭,泪滴春衫酒易醒。梧桐昨夜西风急,淡月胧月,好梦频惊,何处高楼雁一声?还未全部读完,我竟潸然泪下,追忆起我内心深处珍藏的一位长辈,也是对我人生影响最大,更是我小时候最喜欢的家人——外公。

外公属兔,今年恰逢他老人家本命年,他长得高大俊朗、浓眉大眼、壮实敦厚、虎虎生威。小时候我总觉着只要外公在我身边,天塌不下来,一切都让我心定神闲。外公看到我总是笑嘻嘻的,伸出双手,蹲下身子,对着我:“来吧,大外孙!”我则像调皮小猴儿一样,双脚立马窜上外公厚实的身板,小屁股很快骑在外公宽厚的肩膀上,一双小手牢牢抱住外公的大头,每次都稳健当地跟着外公到处跑。外公则是用宽厚温暖的手掌安全围着我的双脚,时而一路快跑,载着我去看戏、听书、看电影;时而停在原地,让我背口诀、唱儿歌、一口气不停数数到100。我不高兴起来,总是大声戏称我的外公为大白兔外公大白兔外公,当然我母亲每次听到后,总会呵斥我没大没小。大白兔外公护佑着陪伴我快乐成长。

多年过后,我真真切切地感受到了外公对我人生影响最大以及我最喜欢去外公家的原因:外公总是花时间去陪伴我,用足感情花费精力,从我儿童时期就为我铺垫启蒙,而且允许我在大家庭里和各种场合中无拘无束表现本我快乐成长。这种影响的意义是深远的:首先是让我到了入学年龄后,能够在老师面前大大方方,与同学相处顺顺利利,让我每个年级都能做班干部,享受着学生生涯的各种乐趣;其次是我毕业进入职场后,能够在待人接物为人处事方面有礼有节,而且促成了我在职场中勤奋努力一路进步。

我尤其在三个方面一直感恩外公。

一是外公从小就教育我做人要本分正直,手把手教我习字两笔“人”字和五笔“正”字,并通过这两个字,演绎出来不同的汉字,我在入学前不知不觉中就掌握了大量汉字和词汇。当年外公边演写、边叮嘱的场景历历在目,特别是这个“正”字,那时我跟着外公很多场合能看到用到,选票、记数、测量、统计时时出现,我至今还是清晰牢记着外公说的:做人要堂堂正正,一横一竖要横平竖直,做人要清清白白。

二是如前所说,小时候的我外公大家庭里,充分享受到了欢乐无拘束、幸福日环绕的浓浓氛围,养成了我乐观向上、勇于迎难而上的性格。记忆中外公极少批评我,他总是比较着和我谈、分析着和我谈,“静坐常思己过,闲谈莫论人非”,陪伴我一路改进自身并持续提升自我。

三是那时候外公经常带我去欣赏锡剧和黄梅戏,听岳母刺字精忠报国的说书,看警察破案捉坏人的电影,读小人书,培养了我从小喜欢阅读的好习惯,让我一直能够外向豁达,从容应对,帮助我在生活和职场之间酣畅融汇。

“城南小陌又逢春,只见梅花不见人”,深深的思念,化作眼前这源源不断细细密密的雨丝。外公的大外孙,何其有幸,能够从小骑在老人家的肩头,学得早、听得多、看得更高;大外孙与外公何其有缘,人生中相遇相伴走过刻骨铭心的一程。

众生·人民路

有意思的生活

| 薛艳 文 |

似乎突然之间,我的生活开始变得很有意思,很忙碌,却不知道自己在忙啥;每天看起来似乎时间很有剩余,可是仔细算算,又全是碎片时间,甚至完全不够我做任何一件与工作相关的事情。最近写的东西也很没有意思,好听点的说法叫没有灵气,直白点的就是写得啥也不是。

有男友,但是属于秘恋,且还是异地,之前是疫情阻隔,如今却是困囿于彼此的工作,一年多也没能见上一次面,也许、可能大概率彼此都有了不好的准备,只是谁也不愿意承认这一点,便拿工作和其他事情来做无法见面的借口。

我是决计不会主动提分手的,而他多半觉得在这段感情里,我付出的远远超过他,若是他主动说要分手,一是他说不出口,会显得他很凉薄,这年头,越是男人,越是不愿意承担感情里薄情寡义的形象,他们更希望通过冷处理,让女人自己忍受不了这种煎熬,主动说离开。再一个

就是可能他还没有遇到更好的,一旦有了更好的,我想便是不想先开口,情况也不会允许他不说,脚踩两条船在我这里,远比直截了当和我分手的结果要严重得多,对于这一点,他是清楚的。

说实在话,我不喜欢这样近乎拉扯一般的互相揣度对方心理的方式,可女人敏感而多思的神经,决定了某些时候,我们比男人更明白男人能想到的解决问题的方式,有意思的是,我们明明知道,可我们按兵不动,等着看对方的下一步反应,就像一只猫儿守着老鼠,却只是静静地看着,慈祥而佛系。

天知道,明明最初的时候,也是畅想过结婚成家的,什么时候开始,我们竟一个字也不再提到未来,甚至于都不再提什么时候见面,愣生生地把男女朋友处成了男女网友。有意思的是他忘记了我们的恋爱周年日,而我则默契地不会点开情人节发的红包,我知道他并不想发,只不过必

须应个景,所以当我没有领取,他也只当不知,24小时后自动退回,彼此就当从没有过情人节一样。

于是这有意思又很没意思的“爱情”,就这么不冷不热,不咸不淡,脆弱却又微妙地保持着,我们彼此心里都认可自己不是单身,即便身边没有亲朋好友知道;可我们彼此又都心有默契的知道,这么下去,我们没有未来,只是可能这个年纪,说自己单身实在是太过冷清了些,有个对象,好歹也能聊以安慰,便就这么继续挂着、放着吧!

每一天,在两个城市,相隔千里,他做他的事,我做我的事,从前还分享一下彼此的烦恼或者开心,如今,我多说几个字关于我的学生或者我的小说之类的事,他都表现得百无聊赖,毫无兴趣。听的人不想听了,那说的人渐渐便也不想说了。

话少了,心远了,路就要到尽头了,迟与早罢了,只不知这有意思的日子,会继续到哪一天。